

Доклад

«Итоги работы Общественной палаты Оренбургской области за 2024 год»

Оглавление

1. Взаимодействие общества и государства2
2. Формирование актуальной повестки4
3. Сохранение и благополучие семьи6
4. Забота о старшем поколении10
5. Сила единства: гражданское общество в период
испытаний 12
6. Сотрудничество с новыми регионами России 16
7. Некоммерческие организации как инструмент
партнерства государства и общества18
8. Межнациональные отношения23
9. Взаимодействие с общественными советами при
органах исполнительной власти и общественными
палатами муниципальных образований26
10. Комфортная и безопасная среда для жизни 29
11. Общественное наблюдение
12. Повышение гражданской активности: шаги к
устойчивому развитию33

1. Взаимодействие общества и государства.

Гражданское общество в России формируется на пересечении интересов государства, общества и граждан, и его основой являются институты, которые направляют и структурируют общественную деятельность. Взаимодействие между государством и обществом, особенно через общественные институты, становится все более важным инструментом решения социальных и экономических задач.

Роль региональных общественных палат заключается не только в передаче мнений и предложений граждан властям, но и в формировании доверия к институтам управления. Согласно данным опроса 27,2% жителей Оренбургской области считают деятельность региональной Общественной палаты значимой. Это свидетельствует о важности института в укреплении социальной сплоченности и повышении гражданской активности.

Взаимосвязь между уровнем доверия к власти и гражданской активностью является одной из ключевых составляющих стабильного и процветающего общества. Когда граждане доверяют своей власти, они более склонны проявлять активность в общественной жизни, принимать участие в политическом процессе и вносить свой вклад в развитие страны.



Уровень доверия к власти влияет на то, насколько граждане готовы поддерживать и реализовывать политические и социальные реформы. Когда уровень доверия высок, люди более склонны принимать активное участие в общественной жизни, вступая в организации и движения, осуществляя социальную активность и участвуя в выборах.

Признание значимости общественных институтов на федеральном уровне выражается в регулярных встречах Президента России с их представителями. Такие встречи укрепляют диалог между властью и гражданским обществом и дают возможность донести консолидированные инициативы до главы государства. Региональные палаты, включая Оренбургскую, играют в этом процессе ключевую роль, обеспечивая связь между потребностями населения и государственными решениями.

Общественная палата Оренбургской области активно развивает эту линию, ориентируясь на примеры и практики Общественной палаты Российской Федерации.

В 2024 году одним из ключевых направлений её работы стало расширение диалога с гражданами региона. Проект "Час с Общественной палатой" за пять лет зарекомендовал себя как эффективная платформа для обсуждения актуальных вопросов. В его рамках рассматривались темы, значимые для жителей области, такие как поддержка пострадавших от паводка, благоустройство, доступность медицинских услуг и вопросы экологии.

2. Формирование актуальной повестки.

Одним из важных элементов социального самочувствия в настоящее время является уровень удовлетворенности граждан качеством жизни по показателям: доступность и качество медицинских услуг, доступность и качество школьного образования, доступность и качество высшего образования, доступность жилья, ипотеки, жилищные условия, их соответствие потребностям, благоустройство места жительства, материальное положение, трудоустройство и возможность найти работу, состояние окружающей среды, получение необходимой информации, состояние дорог и общественного транспорта, ощущение безопасности повседневной жизни и организация охраны общественного порядка, развитие культуры и организация досуга, доступность спортивных секций и условия для занятий спортом, жизнь в целом и ее качество.



Аналитические исследования позволили сформировать актуальную повестку дня и определить приоритетные направления в работе Общественной палаты области на 2024 год.

ПРИОРИТЕТНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОБЩЕСТВЕННОЙ ПАЛАТЫ В 2024 ГОДУ:

- Сохранение и укрепление традиционных духовно-нравственных ценностей.
- Взаимодействие с новыми регионами Российской Федерации.
- Организация инклюзивных смен для детей с ограниченными возможностями здоровья.
- Организация общественного наблюдения за выборами.
- Поддержка участников спецоперации.
- Трудовое патриотическое воспитание.
- Взаимодействие с общественными палатами муниципальных образований.

Как показали социальные исследования, основными проблемами населения области являются низкие доходы при высоких ценах (78,44 %), доступность и качество медицинских услуг (42,51 %), отсутствие у людей культурных и нравственных ценностей (42,65 %), работа транспорта (28,91 %), плохое состояние окружающей среды (32,23%).

Чтобы справиться с актуальными вызовами и повысить уровень гражданской активности, требуется реализация комплексного подхода, который охватывает несколько ключевых направлений. В первую очередь, это усиленная информационная работа, направленная на повышение осведомленности граждан о происходящих процессах и возможностях участия в них. Также необходимо укрепить роль гражданского образования, обеспечив широкие возможности для формирования у населения необходимых знаний и навыков, способствующих активному и осознанному участию в жизни общества.

Создание условий для конструктивного диалога между властью и гражданским обществом является неотъемлемой частью этого процесса. Только через открытое и равноправное взаимодействие можно выработать эффективные решения, отвечающие интересам всех сторон и способствующие устойчивому и сбалансированному развитию общества.

За 2024 год Общественной палатой было выработано 108 рекомендаций, адресованных органам государственной власти, муниципальным структурам, некоммерческим и иным организациям. Эти рекомендации нацелены на укрепление взаимодействия и повышение эффективности совместных усилий в решении социально значимых задач, что является важным шагом на пути к построению более справедливого и устойчивого общества.

3. Сохранение и благополучие семьи.

В мае 2024 года Президент России определил национальные цели развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года, среди которых:

- сохранение населения, укрепление здоровья и повышение благополучия людей, поддержка семьи;
- реализация потенциала каждого человека, развитие его талантов, воспитание патриотичной и социально ответственной личности;
 - комфортная и безопасная среда для жизни;
 - экологическое благополучие;
 - устойчивая и динамичная экономика;
 - технологическое лидерство;
- цифровая трансформация государственного и муниципального управления, экономики и социальной сферы.

В предстоящие годы предстоит серьезно изменить принципы и подходы системы здравоохранения, нам нужно настроить всю систему от первичного звена до ведущих клиник, институтов на сбережение здоровья граждан, на количество оказанных услуг. Человек и его здоровье должны находиться в центре всей системы здравоохранения»
В. В. Путин, пленарное заседание Форума технологий будущего. 14.02.2024г.

Одним из показателей по достижению цели «Устойчивая и динамичная экономика» является создание к 2030 году эффективной системы подготовки, профессиональной переподготовки и повышения квалификации кадров для приоритетных отраслей экономики. Эта работа проводится регионами по основным направлениям: социальная защита, образование, культура, охрана здоровья, физическая культура и спорт. Также реализуются меры по направлениям «молодежная политика» и межотраслевые услуги, включая организацию отдыха детей и молодежи и проведение социокультурных мероприятий.

Общественной палаты активно участвуют различных социальных и образовательных инициативах, направленных на улучшение общественного здоровья, воспитание молодежи и сохранение исторической памяти и культурно-нравственных ценностей. Таким положительным опытом Оренбургской областной работа молодежной общественной стала организации «Военно-патриотический поисковый клуб «Патриот». Клубом организован и проведен семинар для руководителей школьных и поисковых музеев Донбасса, на котором участники семинара обменивались опытом по сохранению исторической памяти. Это мероприятие стало важным этапом взаимодействия между регионами, поддерживающими инициативы по патриотическому воспитанию и укреплению культурных связей.



Другим примером работы клуба «Патриот» является организация профильных смен ДЛЯ ЮНЫХ поисковиков, в которых обучаются дети и подростки из разных регионов. В таких сменах проходят тренировки, мастерклассы и обсуждения исторических тем, способствует ЧТО патриотическому воспитанию и укреплению духовных

ценностей у молодежи.

Патриотизм и гражданственность становятся важными элементами кадровой работы, а волонтерство и социальные акции активно поддерживаются на всех уровнях. Региональный слет работающей молодежи «Время выбрало нас!», который прошел в Оренбурге, подчеркнул важность внедрения трудового патриотического воспитания на предприятиях региона.



В третий раз прошел конкурс видеоработ «Профессиональные тренды Оренбуржья», целью которого является воспитание любви к родной земле и гордости за трудовые достижения области. Видеоконкурс ориентирован на молодежь, которая может представить свои идеи и проекты

о том, как различные профессии развиваются в регионе и какие возможности существуют для карьерного роста.



Зональный форум «Лидеры столиц» собрал более 600 участников — детей, педагогов и экспертов. Он прошел в Оренбурге, Орске и Бузулуке. Форум организовала Федерация детских организаций при поддержке органов исполнительной власти региона. Молодежные тренеры провели

мастер-классы и деловую игру, работали с советниками по воспитанию. Форум стал важной платформой для формирования новой философии воспитания и разработки инновационных подходов в сфере образования.



Основой для всех народов и религий должны стать традиционные семейные ценности, такие как крепкая семья, основанная на браке мужчины и женщины, многодетность как основа воспроизводства поколений, забота о детях с момента зачатия, почитание родителей и уважение к старшим, сохранение памяти предков и

преемственность поколений.

общественного здоровья Сохранение стратегически важное направление для обеспечения долгосрочного благосостояния граждан. В Оренбургской области проводится работа значительная ПО совершенствованию системы здравоохранения, что включает доступность и качество медицинской помощи, повышение информированности граждан и вовлечение их в сохранение здоровья. Общественная палата активно участвует в обсуждениях и формировании рекомендаций по улучшению работы системы здравоохранения, включая оценку доступности медицинской помощи, разработку новых программ профилактики, организацию и развитие медицинских И социальных УСЛУГ ДЛЯ граждан C ограниченными возможностями здоровья.

Важным событием стала Всероссийская Спартакиада Специальной Олимпиады, которая прошла в Санкт-Петербурге и собрала спортсменов с особенностями ментального развития из разных регионов России. В турнире приняла участие команда из Оренбуржья, представившая 20 лучших атлетов —



студентов колледжей и коррекционных школ. Эти достижения стали возможными благодаря поддержке и подготовке специалистов по адаптивной физической культуре и командной работе.

Тем не менее, несмотря на успехи, остается ряд нерешенных проблем.

Например, в Оренбургской области обучаются более 700 студентов с ментальными нарушениями, но лишь немногие из них занимаются адаптивной физической культурой. Для эффективной реабилитации и социализации таких студентов необходимо создать условия для их участия в спортивных секциях, а также разработать и внедрить тренерские ставки по адаптивной физической культуре в спортивных школах.

Лучшей практикой в работе Общественной палаты стала организация инклюзивных смен для детей с особыми потребностями, которые обеспечивают равные возможности для всех. Важной инициативой Общественной палаты области является проект по оздоровлению детей с ограниченными возможностями здоровья в центре «Солнечная страна», а также расширение доступного отдыха и оздоровления для семей с детьми-инвалидами. За время реализации проекта с 2021 по 2024 годы в центре отдохнули и оздоровились 40 детей.

Проведенные Общественной палатой заседания круглых столов и другие обсуждения на тему традиционных семейных ценностей, воспитания в цифровую эпоху, укрепления авторитета отца, работы школьных и социальных организаций с семьей направлены на поддержку и сохранение ценностей, которые важны для стабильности и благополучия общества.

Задачи сохранения здоровья. укрепления семейных ценностей и улучшения качества жизни граждан, включая молодежь, семьи с детьми и пожилых людей, являются важнейшими аспектами государственной политики в области социальной и здравоохранительной сферы и работу в этом направлении необходимо продолжить. Наработанный опыт и успешные практики Общественной палаты в этих вопросах создают прочную основу для дальнейшей работы, которую необходимо не только продолжать, но и развивать, чтобы обеспечить благополучие каждого человека и укрепить единство общества.

4. Забота о старшем поколении.

В 2024 году в рамках реализации Указа Президента Российской Федерации в Оренбургской области продолжилось масштабирование системы долговременного ухода за пожилыми гражданами.

Особое внимание уделяется развитию гериатрической службы, улучшению доступности медицинской помощи и созданию возможностей для активного долголетия. В рамках программы на территории региона функционируют 17 отделений дневного пребывания (ОДП) для пожилых граждан и инвалидов. Эти учреждения предоставляют услуги в области реабилитации, психологической поддержки и социального взаимодействия. В штат КЦСОН введены дополнительные должности, включая специалистов по социальной реабилитации, инструкторов по адаптивной физкультуре и психологов. Все услуги предоставляются бесплатно.



Система долговременного ухода акцентирует внимание на оказании помощи на дому, минимизируя необходимость стационарного пребывания. На данный момент на социальном обслуживании состоят более 37,2 тыс. граждан пожилого возраста и инвалидов, из них 24,7 тыс. получают услуги на дому, 5 тыс. — в

стационарной форме, 7,4 тыс. — в полустационарной.

В рамках регионального проекта «Старшее поколение» активно развиваются программы укрепления здоровья, увеличения продолжительности жизни и социального туризма. ОДП предоставляют гражданам возможность участвовать в клубной и кружковой работе, развивать творческие способности, изучать компьютерную и финансовую грамотность, а также получать профилактическую помощь против мошенничества.

Особенно востребованы услуги для граждан с заболеваниями опорнодвигательного аппарата, последствиями инсультов и инфарктов, сердечнососудистыми заболеваниями и деменцией. Для граждан с тяжелыми ограничениями здоровья (3 И 4 группы ухода) организованы специализированные группы, которых проходят занятия В согласно расписанию. Доставка участников утвержденному Κ месту осуществляется на автомобилях, приобретенных за счет областного бюджета.

Таким образом, региональная система долговременного ухода демонстрирует успешное развитие, адаптируясь к вызовам времени и

создавая условия для улучшения качества жизни граждан старшего возраста. В Оренбургской области успешно реализуются проекты, направленные на активизацию граждан «серебряного возраста». Акция «Одобрено старшим поколением» позволяет пожилым людям оценивать доступность и комфорт общественных мест — от аптек до кинотеатров. Это способствует созданию инклюзивной среды, которая учитывает их потребности.



Ярким событием стал фестиваль «Нужные люди», где представители старшего поколения делились опытом, участвовали в двигательных творческих и активностях, демонстрируя, что активная жизнь возможна Такие любом возрасте. инициативы подчеркивают ценность социальной

солидарности и важность взаимодействия поколений.

Совместная работа членов Общественной палаты и общественного совета при министерстве социального развития области продемонстрировала высокую эффективность в решении задач, направленных на поддержку старшего поколения. Слаженное взаимодействие способствует внедрению лучших практик, повышению доступности социальных услуг и созданию комфортных условий для активного долголетия. Эти инициативы укрепляют социальную солидарность, подчеркивают важность внимания к потребностям пожилых граждан и продолжают формировать инклюзивное и гуманное общество.

5. Сила единства: гражданское общество в период испытаний.



Социальная поддержка участников специальной военной операции (СВО) и семей членов ИХ является ОДНИМ важнейших направлений государственной социальной ПОЛИТИКИ Российской Федерации. В 2024 году на федеральном уровне были приняты

законодательные инициативы, направленные на создание эффективной системы адресной помощи военнослужащим, ветеранам и их семьям. Важным аспектом этой работы является взаимодействие с общественными институтами, которые активно включаются в реализацию гуманитарных проектов и общественных инициатив, создавая таким образом устойчивую сеть поддержки для тех, кто оказался в зоне СВО.



В Оренбургской области деятельность Общественной палаты продолжает оставаться ориентированной на поддержку участников СВО и их семей. В 2024 году, как и в предыдущие годы, Общественная палата активно проводит тематические мероприятия, на которых обсуждаются актуальные проблемы и успешные практики

поддержки военнослужащих. Одним из важнейших направлений работы стало шефство над военным госпиталем, а также участие в сборе и отправке гуманитарных грузов в зону СВО и в пострадавшие от боевых действий регионы. Эти инициативы свидетельствуют о высоком уровне социальной ответственности гражданского общества.



Одним из важнейших вопросов социальной политики является реабилитация и ресоциализация участников СВО, особенно тех, кто получил травмы в ходе боевых действий. Вопросы профессиональной адаптации этих людей активно обсуждаются в рамках работы

Общественной палаты. Одним из ключевых аспектов работы в этой сфере является подготовка специалистов для оказания помощи военнослужащим, в

том числе с помощью программы обучения педагогическим дисциплинам, связанной с военной подготовкой и обеспечением безопасности. Оренбургский государственный педагогический университет уже ведет работу в этом направлении, открывая новые возможности для участников СВО.



Особое внимание уделяется адаптивной физической культуры реабилитации бойцов. Участники CBO проходят обучение в области адаптивной физической культуры, а в дальнейшем планируется ориентация ИΧ профессиональную деятельность в области работы реабилитации

получившими травмы. Это направление, как показала практика, дает значительные результаты, поскольку наибольший эффект достигает тот, кто сам прошел путь восстановления и готов передать свои знания и опыт другим.

Гражданское общество активно включается в поддержку участников СВО. Одним из ярких примеров является деятельность агитбригад, в которых принимают участие члены Общественной палатой Оренбургской области. Эти мероприятия направлены на поддержание морального духа военнослужащих, повышение их патриотического настроя и разъяснение важности задач, стоящих перед Россией.



Важным элементом работы общественных организаций является патриотическое воспитание молодежи. В Оренбургской области активно проводятся встречи с участниками СВО, на которых они делятся своим опытом, рассказывают о своих переживаниях и о значении защиты

Отечества. Такие встречи являются важным элементом воспитания гражданской сознательности у молодежи и укрепления национального единства. Это подтверждает деятельность Ассоциации ветеранов СВО, которая проводит обучающие мероприятия для молодежи и помогает организовывать проекты, направленные на военно-патриотическое воспитание.

Проект АНО по социальной адаптации и физической культуре для детей и взрослых «Радость движения» «Служи, солдат, мы позаботимся о близких» был направлен на комплексную помощь семьям участников СВО. Его задачи включали восстановление физического и психологического здоровья женщин

и детей через занятия ЛФК, йогу, массажи и консультации клинического психолога. Особое внимание уделялось детям с инвалидностью и их адаптации к учебному процессу в условиях стресса.

В рамках проекта создавалось пространство взаимопомощи, где семьи



могли делиться опытом и получать поддержку. Несмотря на завершение проекта, работа по оказанию помощи продолжается, а созданные возможности будут расширяться.

Общественная палата Оренбургской области активно включилась в оказание гуманитарной

помощи пострадавшим от паводка в Оренбуржье. Помощь поступала от общественных палат из других регионов: Самара, Екатеринбург, Челябинск, Пермь, Нижегородская, Тульская области, Татарстан, Удмуртия, Забайкалье, Республика Саха, Донбасс. Такая поддержка продемонстрировала силу гражданского общества и единство российских регионов.



Общественная палата также направила помощь мирным жителям Курской области, пострадавшим от атак. Совместно с Федерацией профсоюзов Оренбуржья были сформированы и доставлены гуманитарные грузы. Общественной палатой совместно с Оренбургским союзом

промышленников и предпринимателей был организован сбор финансовой помощи.

Эти действия стали ярким примером взаимопомощи, солидарности и сплочённости в сложной ситуации, показывая, что общество готово поддерживать и защищать тех, кто оказался в беде.

Общественная палата Оренбургской области в тесном взаимодействии с органами власти решала каждое обращение, поступившее в ее адрес по вопросам ликвидации последствий паводка и оказания помощи участникам специальной военной операции и другие вопросы. Скоординированные действия общественников и представителей власти позволяли максимально быстро реагировать на запросы граждан. Такой подход стал примером эффективного взаимодействия для решения социально значимых задач.

Общественной Оренбургской Работа палаты общественных организаций и государственных структур в 2024 году была направлена на создание эффективной системы поддержки участников СВО и их семей. Важнейшими задачами остаются реабилитация и адаптация военнослужащих, профессиональное обучение включая развитие физической культуры, воспитание патриотизма гражданской ответственности у молодежи. Объединение усилий различных институтов, включая образовательные учреждения, некоммерческие организации и работодателей, помогает обеспечить успешную интеграцию участников СВО в мирную жизнь и создать условия для их дальнейшего развития и социальной адаптации.

6. Сотрудничество с новыми регионами России.



Одним из приоритетных направлений работы Общественной палаты Оренбургской области стало развитие сотрудничества с новыми регионами России, в частности с Донецкой Народной Республикой (ДНР) и Луганской Народной Республикой (ЛНР). Это сотрудничество охватывает различные сферы, включая

сохранение социально-нравственных ценностей и культурное взаимодействие.

Представители Общественной палаты в культурной сфере Оренбургской области активно участвуют в обсуждении актуальных вопросов сохранения культурного наследия и традиционных духовных ценностей с коллегами из ДНР и ЛНР. Регулярные встречи и обсуждения важности культурной интеграции и сохранения традиций позволяют укрепить связи между регионами. Важно отметить, что несмотря на трудности, с которыми столкнулись территории ДНР и ЛНР в последние годы, сотрудничество в области культуры продолжается, а воссоединение с Россией открывает новые возможности для обмена опытом и совместной работы.

К примеру, Оренбургский областной музей изобразительных искусств проводит более 60 выставок ежегодно, как в своем регионе, так и за рубежом. Музей активно вовлекает молодежную аудиторию, предлагая ей уникальные культурные проекты, такие как «Пушкинская карта», которая позволяет молодым людям бесплатно посещать музеи и другие культурные учреждения. Эти инициативы являются частью более широкой программы по популяризации культурного наследия и привлечению молодежи к искусству и культуре.



Приглашение коллег из ДНР и ЛНР посетить Оренбуржье и ознакомиться с культурными проектами региона способствует углублению двусторонних отношений в сфере культуры и образования. Также активно развивает сотрудничество с библиотеками новых регионов, в частности с

библиотеками ДНР и ЛНР. Важной частью этого сотрудничества является методическое обеспечение и поддержка библиотечных учреждений. В последние годы Оренбургская область оказывала помощь в обновлении

библиотечных фондов на территориях ДНР, поставляя русскоязычную литературу, а также организовывая профессиональные тренинги и обмен опытом для библиотекарей.

После воссоединения с Россией библиотечные учреждения ДНР и ЛНР получили поддержку от федерального бюджета, что позволило значительно пополнить их фонды новыми книгами и материалами.

Сотрудничество с новыми регионами России стало важным направлением не только социальной, но и культурной политики. Обмен опытом, поддержка в вопросах сохранения традиционных духовных ценностей, укрепление связей между регионами помогает не только восстановить культурное наследие, но и создать прочный фундамент для дальнейшего развития гражданского общества. Поддержка культурных и образовательных инициатив позволяет интегрировать новые регионы в единую культурную и социальную структуру, обеспечивая преемственность и устойчивость в изменяющемся мире.

7. Некоммерческие организации как инструмент партнерства государства и общества.

По данным Министерства юстиции по Оренбургской области по состоянию на 1 октября 2024 года зарегистрировано 2315 некоммерческих организаций, из которых 2124 являются социально ориентированными. Региональный некоммерческий сектор демонстрирует устойчивое развитие, активно привлекая грантовое финансирование. В 2024 году СО НКО области получили 48,6 млн рублей от Фонда президентских грантов, 9,5 млн рублей от Президентского фонда культурных инициатив и 38,7 млн рублей в рамках регионального конкурса на развитие гражданского общества.

Год подачи заявок	Фонд президентских грантов			Президентский фонд культурных инициатив			Гранты на развитие гражданского общества Оренбургской области		
	Всего	Получили	Сумма	Всего	Получили	Сумма	Всего	Получили	Сумма
	подано	поддержку	гранта	подано	поддержку	гранта	подано	поддержку	гранта
	заявок			заявок			заявок		
2023	168	35	54 547	49	8	19 773	83	26	44 610 4
			550,09			554,00			10,00
2024	160	30	48 643	56	7	9 559 2	71	30	38 731
			355,45			88,00			778,00

За период с 2017 по 2024 год значительных успехов достигли проекты по охране здоровья граждан (139 проектов), социальной поддержке и защите (193 проекта), поддержке семьи, материнства и детства (152 проекта). Регион вошел в топ-20 по экономической значимости СО НКО для области и медиаактивности в 2024 году.

Автономные некоммерческие организации активно включаются в решение значимых социальных задач, оказывая поддержку участникам СВО, пострадавшим от чрезвычайных ситуаций, а также людям с ограниченными возможностями. Так, АНО «Центр поддержки общественных инициатив и развития потенциала социальной сферы «Созидание» ведет работу в сфере социального обслуживания, поддержки и защиты граждан. АНО «Центр разработки адаптивной одежды для людей с ограниченными возможностями здоровья» специализируется на создании одежды, учитывающей особенности здоровья людей с ограниченными возможностями. АНО «Центр социальнопсихологической помощи и развития» предоставляет квалифицированную психологическую помощь. Кроме того, АНО «Центр «Потенциал» оказывает услуги по абилитации, социализации и физической реабилитации детей и взрослых. Эти организации демонстрируют высокий уровень социальной

ответственности, работая в самых востребованных направлениях помощи гражданам.

Несмотря на успехи, НКО сталкиваются с рядом трудностей: нехватка средств на текущую деятельность, недостаток опыта в оформлении заявок и недостаточные ресурсы для реализации проектов. Эти проблемы требуют комплексного подхода, включая увеличение финансирования, развитие образовательных программ для сотрудников НКО и улучшение информационной поддержки.

Общественная палата Российской Федерации совместно с «РАЭКС-Аналитикой» ежегодно формирует рейтинг третьего сектора «Регион-НКО», оценивая экономическую значимость, социальную активность, устойчивость и другие факторы. В 2024 году Оренбургская область поднялась с 40-го на 31-е место, продемонстрировав положительную динамику в развитии НКО и их влиянии на регион.



Для дальнейшего укрепления и развития НКО необходимо сосредоточиться на следующих направлениях:

- 1. Увеличение финансирования наиболее успешных проектов.
- 2. Развитие информационной и организационной поддержки.
- 3. Расширение программ обучения сотрудников НКО.
- **4.** Укрепление партнерств с бизнесом, государственными органами и СМИ.

Некоммерческие организации Оренбургской области являются важным инструментом партнерства государства и общества, создавая условия для решения актуальных социальных задач и улучшения качества жизни граждан. Поддержка их деятельности станет важным шагом к укреплению гражданского общества и устойчивому развитию региона.



Осознание обществом ПОЛЬЗЫ работы некоммерческих организаций необходимости ИΧ признание важным шагом в процессе формирования гражданского общества. Результаты опроса, проведенного в Оренбургской области, местные жители показывают, **4TO** значимость некоммерческих вклад

организаций (НКО) в решение различных проблем:

36,8%	респондентов поддерживают социальные инициативы НКО
12%	граждан занимаются благотворительностью
23,6%	не видят ни вреда, ни пользы от общественных организаций
27,6%	затруднились оценить ценность и целесообразность работы общественного сектора

Это свидетельствует о том, что недостаток информации и доверия к общественным организациям приводит к неопределенности и снижает степень их признания в обществе.



Рассматривая мнение жителей области о взаимодействии НКО и органов власти, можно выделить две основные позиции: реальную и желаемую. Опрос показал, что 42,6% респондентов не имели определенного мнения по этому вопросу, не задумываясь о взаимоотношениях между

НКО и государственными структурами. Почти пятая часть участников (20,8%) полагает, что НКО занимаются исключительно своими делами, не взаимодействуя с властями. 31,3% респондентов считают, что отношения между НКО и государством являются партнерскими, где обе стороны должны совместно разрабатывать и реализовывать важные общественные программы. Это отражает мнение, что НКО не конкурируют с государственными

структурами, а, наоборот, облегчают коммуникацию между гражданами и властью. Это открывает значительный потенциал для развития социальной базы НКО в регионе.

Следует отметить, что развитию конкуренции ЭТОМ вопросе Федеральный закон от 13 2020 г. №189-Ф3 «O июля (муниципальном) государственном социальном заказе на оказание государственных (муниципальных услуг в социальной сфере)» (далее – Ф3 - № области Общественная палата Оренбургской определена координационной и диалоговой площадкой.

Рабочей группой по проведению общественного мониторинга реализации мер государственной поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций (СО НКО), созданной на базе Общественной палаты, проводятся круглые столы, заседания обсуждаются низкой тарификации предоставления социальных услуг, отчетностью, вычетами, высокими требованиями Κ материально налоговыми технической базе, оснащению оборудованием и многие другие, что отражается на качестве оказываемых услуг; вопросы по разработке и общественному обсуждению проектов нормативных и правовых актов, реализации Ф3 189, ПОДГОТОВЛЕННЫХ В рамках рынка негосударственных организаций, участвующих в оказании услуг граждан в отраслях социальной сферы, определенных ФЗ - № 189 и др. Общественной палатой Оренбургской области в Комиссию Общественной палаты Российской Федерации по развитию некоммерческого сектора направлены предложения о внесении изменений в Федеральный закон №189-Ф3 в возможности софинансирования ИЗ федерального социальных услуг по направлению «социальное обслуживание». Комиссией Общественной палаты Российской Федерации предложения были учтены и направлены уполномоченный орган исполнительной власти, осуществляющий методическое сопровождение и мониторинг хода апробации ФЗ №189.

По результатам опроса Министерства финансов РФ, в Оренбургской области наблюдается высокая степень удовлетворенности услугами в социальной сфере. Например, создание благоприятных условий для развития туризма получило 93,7% положительных отзывов, социальное обслуживание – 91,95%, а спортивная подготовка – 84,79%. Однако респонденты отметили потребность в улучшении условий, таких как расширение перечня услуг в

сфере социального обслуживания, повышение квалификации тренеров и улучшение доступности услуг.



Примером успешной апробации социального заказа является деятельность Автономной некоммерческой организации «Центр социального обслуживания «БлагоДарю», которая с сентября 2022 года предоставляет социальнопсихологические консультации родителям детей-инвалидов. В рамках этого проекта было оказано более 400 консультаций, что

помогло семьям лучше справляться с внутрисемейными проблемами и повышать качество жизни детей с инвалидностью.

В рамках взаимодействия с НКО, лучшей практикой Общественной палаты Оренбургской области стала реализация «Марафона лучших проектов», который помогает привлечь внимание к успешным инициативам и расширяет общественное осознание роли НКО в решении социальных проблем. В 2024 году было проведено 6 эфиров в Социальной сети ВКонтакте, в которых освещались такие проекты, как «Комплексный центр социальной адаптации осужденных «Основа жизни», проекты в области культуры и социального обслуживания, помощь детям с ограниченными возможностями и многие другие.

Кроме того, значительную роль в поддержке НКО играет развитие ресурсных центров, которые предоставляют помощь в повышении профессионализма сотрудников НКО, обучении и создании новых организаций. В 2023 году в Оренбургской области количество таких центров увеличилось до 14.

Общественная палата Оренбургской области продолжает активно работать с НКО, предоставляя методическую, информационную и иную поддержку, в том числе подготовку писем поддержки для участия в грантовых конкурсах (в 2024 году — более 26). Тем не менее, для повышения уровня гражданской активности важно продолжить информационные кампании, организовывать форумы и популяризировать успешные практики НКО, чтобы усилить их влияние в обществе и расширить их возможности для эффективного решения социальных проблем.

8. Межнациональные отношения.



Оренбургская область, являясь приграничным регионом Российской Федерации, исторически сформировалась как многонациональный и поликонфессиональный регион. На это повлияли географическое расширение России, включение новых территорий с

их народами и религиями, миграционные процессы, культурный обмен и миссионерство.

Сегодня в области проживают представители 108 национальностей и 17 конфессий. Веками совместного проживания сформировались уникальное взаимопонимание, взаимное уважение и веротерпимость. Эти традиции способствовали развитию толерантности, открытости и готовности жителей региона к межэтническому и межконфессиональному диалогу.

Общественная палата Оренбургской области активно участвует в реализации национальной политики. Здесь обсуждаются актуальные вопросы межнациональных отношений, разрабатываются предложения по улучшению



ситуации и рассматриваются успешные практики. В мероприятиях участвуют представители власти, общественности, науки и образования.

Важным событием стало проведение в ноябре 2024 года II научно-практической конференции «Этнопанорама. Этноконфессиональные отношения в региональном

измерении», собравшей экспертов со всей России. Участники обсудили вопросы этноконфессиональных конфликтов, свободы вероисповедания и межнационального взаимодействия.



Религиозные И национальнокультурные объединения играют важную роль В укреплении межнационального согласия. регион активно поддерживает инициативы по созданию Дома дружбы народов и национальных деревень. Особое внимание уделяется патриотическому воспитанию,

сохранению исторической памяти и противодействию экстремизму.

В мае 2024 года Общественная палата организовала масштабное мероприятие «Победа многонациональная», объединившее ветеранов, участников СВО, представителей разных конфессий и национальных сообществ.

В условиях специальной военной операции религиозные и общественные организации региона активно участвуют в поддержке военнослужащих и мирного населения:

- Оренбургская епархия организовала 38 гуманитарных отправок, включая транспорт, обмундирование и медицинское оборудование.
- Духовное управление мусульман Оренбургской области собрало более 100 тонн помощи, включая продукты и одежду для военнослужащих.

Эта работа была отмечена региональным знаком отличия «За содействие специальной военной операции», который получили Оренбургская епархия и Региональное духовное управление мусульман.

Согласно соцологическим исследовваниям жителей Оренбургской области:

55 % считают нынешнее состояние межнациональных отношений можно охарактеризовать как «хорошее»

35,6 % внешне все спокойно

8,5 % считают отношения напряженными влекущими конфликты

Современные задачи государственной национальной политики включают укрепление гражданского единства и общероссийской идентичности, сохранение этнокультурного и языкового многообразия,

предупреждение экстремизма и межэтнических конфликтов, обеспечение межнационального согласия, особенно в приграничных и многонациональных В Оренбургской области эту работу поддерживают более 600 некоммерческих этнокультурных, религиозных организаций И взаммиоедйствии с Общественной палатой Оренбурсгкой области. В будущем продолжение работы по важнейшей задачей остаётся укреплению гражданского единства, активное вовлечение общественных организаций в процессы межнационального взаимодействия и профилактики конфликтов.

9. Взаимодействие с общественными советами при органах исполнительной власти и общественными палатами муниципальных образований

Общественные советы при органах исполнительной власти общественные палаты муниципальных образований, наряду с Общественной палатой Оренбургской области, играют ключевую роль в обеспечении взаимодействия граждан с органами власти. Это взаимодействие способствует учету мнений граждан при решении социально значимых вопросов, что, в свою очередь, способствует реализации конституционных прав на участие граждан в управлении государственными делами и решении местных проблем. Особенно важную роль эти институты играют на муниципальном уровне, где необходимо оперативно довести до местных властей обоснованные позиции или действующим социально проектируемым граждан по решениям.

Деятельность общественных советов предполагает прямое непосредственное взаимодействие с властями. Успех работы таких советов во многом зависит от того, насколько грамотно они сформированы, по каким принципам происходит их кадровое пополнение и входят ли в состав общественного совета признанные лидеры общественного обладающие необходимым авторитетом и профессиональным статусом. Это напрямую влияет на публичность и прозрачность их деятельности, а также на качество реализации общественного контроля.

В процессе взаимодействия общественных советов с органами исполнительной власти возникают проблемы. Например, иногда наблюдается «закрытость» некоторых государственных органов, когда органы власти не привлекают членов общественного совета к разработке или обсуждению проектов нормативных правовых актов. Кроме того, региональные власти слабо используют возможности СМИ и социальных сетей для освещения деятельности общественных советов, и недостаточно актуализируют информацию о их деятельности на официальных сайтах.

Несмотря на существующие проблемы, есть успешные примеры взаимодействия. Так, по предложению членов общественного совета министерство промышленности и энергетики Оренбургской области в 2022—2023 годах совместно с министерством образования области изменило образовательные программы среднего профессионального образования. Эти изменения позволили улучшить баланс теоретических и практических занятий,

создать возможности для совмещения учебы и работы. Также по предложению общественного совета были расширены направления поддержки предприятий, в частности, была разработана программа льготных займов для производителей беспилотных летательных аппаратов.

Важной поддержкой для общественных советов является методическая и консультационная помощь, которую оказывает Общественная палата Оренбургской области. Палата готовит методические материалы, проводит совместные мероприятия и оказывает помощь при разработке и согласовании положений об общественных советах, консультирует по вопросам размещения информации о деятельности советов на официальных сайтах органов исполнительной власти. Также Палата осуществляет поддержку в популяризации деятельности общественных советов, разрабатывая и публикуя сборники лучших практик, поощряя наиболее активные советы и их руководителей.

С 2022 года Общественная палата Оренбургской области начала формировать ежегодный рейтинг общественных советов при органах исполнительной власти. Этот рейтинг, который состоит из семи объективных способствует улучшению совместной работы общественных советов, помогает выстраивать эффективное взаимодействие с органами власти, общественными объединениями и СМИ. В рамках рейтинга учитываются такие показатели, как количество проведенных заседаний, вовлеченность членов совета в работу органов исполнительной власти и открытость деятельности советов. Примером успешной работы общественных являются общественный совет при министерстве советов общественный совет при министерстве промышленности и энергетики, общественный совет при министерстве образования Оренбургской области. Эти эффективную работу с органами сумели наладить общественными объединениями и СМИ, а также успешно реализовали функции общественного контроля.

Общественная палата Оренбургской области также оказывает поддержку общественным палатам муниципальных образований региона. На сайте Палаты размещаются материалы о деятельности муниципальных общественных палат и сборники лучших практик. Важной частью работы Палаты является ежегодный выпуск сборников о деятельности общественных палат муниципальных образований, что способствует популяризации их работы и привлечению внимания к проблемам, решаемым на местном уровне.

Для повышения эффективности работы общественных советов и общественных палат в целом и для улучшения их взаимодействия с органами государственной власти и местного самоуправления, целесообразно расширить перечень совместных мероприятий. Это могут быть обучающие семинары, координационные совещания, выездные заседания и заключение специальных соглашений между общественными палатами. Такие меры помогут укрепить взаимодействие, улучшить качество общественного контроля и способствовать более эффективному решению социальных проблем на местном и региональном уровнях. По результатам комплексной оценки работы муниципальных палат по итогам 2023 года в числе лучших -Общественные палаты: городов Бугуруслан, Оренбург, Орск; Илекского, Александровского, Бузулукского, Красногвардейского, Курманаевского, Октябрьского, Пономаревского, Саракташского, Тюльганского районов; Кувандыкского и Соль-Илецкого городских округов.

Лучшие практики муниципальных общественных палат за 2023 год обобщены и представлены в сборнике, который <u>размещен</u> на официальном сайте Общественной палаты.

В презентованном в рамках итогового форума «Сообщество» специальном докладе Общественной палаты Российской Федерации «О состоянии общественных советов при органах региональной и муниципальной власти» опыт взаимодействия региональной Общественной палаты с муниципальными общественными палатами и общественными советами при исполнительных органах Оренбургской области отмечен как положительный.

10. Комфортная и безопасная среда для жизни

Один из главных акцентов в Указе Президента от 07.05.2024г. №309 сделан на формировании комфортной и безопасной среды для жизни россиян. Реализация этой цели национальной стратегии закреплена в нацпроектах и



включает все, ЧТО окружает инфраструктуру, дороги, качество жилья и окружающей среды. В указе отдельно отмечена И экологическая составляющая — создание устойчивой обращения системы C твердыми коммунальными отходами, снижение выбросов опасных загрязняющих веществ, ликвидация наиболее опасных

объектов накопленного вреда окружающей среде и экологическое оздоровление водных объектов. Все эти вопросы так же нашли отклик в работе Общественной палаты.

Общественная палата Оренбургской области активно продолжает практику выездных заседаний, уделяя особое внимание вопросам развития сельских территорий. Такой формат работы позволяет рассматривать актуальные проблемы непосредственно на местах, с учетом реальных условий и потребностей жителей. В 2024 году проведено два выездных мероприятия — в Октябрьском и Пономаревском районах, где были обсуждены ключевые аспекты муниципального управления, социального развития и экологического благополучия.



Экологический контроль признан общественниками важнейшим элементом устойчивого развития региона на расширенном заседании Совета Общественной палаты области 19 июня 2024 года. За период 2021-2023 годов на реализацию мероприятий Госпрограммы по охране окружающей

среды затрачено 1,9 млрд. рублей. Выбросы в атмосферу сократились с 521,4 до 455,4 тыс. тонн благодаря модернизации производств, развитию газомоторного транспорта и возобновляемых источников энергии. Программа «Чистый воздух» в Медногорске обеспечила 30-кратное снижение выбросов

за 16 лет. Особое внимание уделено природным объектам: 3 федеральным заповедникам и 331 областной охраняемой территории.

В октябре 2024 года был проведен круглый стол, где обсуждались проблемы изношенности инфраструктуры ЖКХ в Оренбуржье. Рассмотрены меры по модернизации систем коммунальной инфраструктуры в рамках региональной программы, направленной на улучшение состояния ЖКХ в области.



Общественная палата активно участвует в обсуждении вопросов развития транспортной системы, внедрения инновационных технологий и подготовки кадров для отрасли. В ноябре 2024 года на XIX всероссийской научно-практической конференции с международным участием

«Прогрессивные технологии в транспортных системах» были подняты вопросы государственной поддержки низкоуглеродных технологий, модернизации общественного транспорта, повышения качества транспортных услуг и безопасности дорожной инфраструктуры. Кроме того, обсуждались механизмы подготовки специалистов, сохранение научных школ и кадровый дефицит, который особенно ощущается в регионах.

11. Общественное наблюдение.



Общественная палата осуществляет общественный мониторинг соблюдения избирательных прав граждан с 2018 года.

Институт общественных палат получил право назначать наблюдателей в избирательные комиссии при проведении выборов

Президента Российской Федерации, депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, а также выборов в органы государственной власти субъектов Федерации и органы местного самоуправления. С этого момента система общественного наблюдения в стране последовательно расширялась и совершенствовалась.

Комплексная методология общественного наблюдения, разработанная экспертами Общественной палаты России, включающая в себя положения о порядке назначения наблюдателей на выборы, так называемый «Золотой стандарт» общественного наблюдения, позволивший оценивать процесс голосования на всех его стадиях от открытия до закрытия избирательного участка, а также кодекс этики общественного наблюдателя, в котором нашли



отражение главные принципы общественного контроля, систематизировала и стандартизировала процесс общественного наблюдения, заложив основы одной из самых успешных практик общественного контроля в Российской Федерации.

При Общественной палате Оренбургской области создан постоянно действующий штаб по общественному наблюдению за выборами, центр общественного наблюдения. В общественный штаб вошли ведущие эксперты, юристы, политологи, социологи, журналисты Оренбургской области. Штаб играет важнейшую роль в оперативном развертывании системы общественного наблюдения, поддержании связи с наблюдателями, координации непрерывного мониторинга и анализа хода голосования в регионе момента своего создания.

Результаты работы штаба в 2024 году:

9000 подготовлено наблюдателей

встречи со студенческой молодежью

сообщений от наблюдателей направлены в карту НОМ

675 публикаций с экспертной оценкой хода избирательной кампании

Заключены соглашения с:

- 6 политическими партиями
- 7 некоммерческими организациями
- 4 высшими учебными заведениями
- 42 муниципальными образованиями

Центр общественного наблюдения обеспечивал в круглосуточном режиме мониторинг хода голосования и подвел итоги состоявшегося наблюдения на следующий день после окончания выборов.

Члены штаба, эксперты и лидеры общественного мнения рассказывали ходе голосования, делились достоверной информацией, фото видеоматериалами.

местах представляли объективную оценку Наблюдатели на достоверную информацию о ходе голосования. Экспертами была отмечена ключевая роль общественных наблюдателей в обеспечении открытости и прозрачности избирательного процесса.

Общественная продолжила практику палата успешную совместной подготовки наблюдателей от института общественных палат, политических партий. По мнению экспертов, такая практика способствует формированию устойчивых горизонтальных связей в корпусе наблюдателей.

22 марта и 10 сентября на итоговых круглых столах, организованных Общественной палатой по общественному контролю за голосованием, эксперты и общественники подвели итоги общественного наблюдения на выборах Президента РФ и в единый день голосования 2024.

Общественники отметили, что результаты работы в ходе проведения Президентских выборов и Единого дня голосования в 2024 году еще раз избирательных участках независимых показали, ЧТО присутствие на наблюдателей, имеющих прямую общественных консолидированную поддержку институтов гражданского общества, стало мощнейшим фактором предотвращения большинства возможных нарушений И подтвердили легитимность прошедших выборов.

12. Повышение гражданской активности: шаги к устойчивому развитию.

Для решения задач, определенных в национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года, необходимо принять ряд мер, направленных на повышение уровня гражданской активности.

Во-первых, необходимо проводить просветительскую работу, рассказывая гражданам о роли и значениях НКО в обществе. Это может быть достигнуто с помощью информационных кампаний, организации публичных дебатов и форумов, а также популяризации опыта успешных НКО.

Во-вторых, важно усилить роль гражданского образования в системе образования. Введение обязательных курсов и предметов, посвященных развитию гражданского мышления и навыков, станет важной составляющей формирования активных граждан.

Кроме того, необходимо поддерживать и развивать диалог между властью и гражданским обществом, создавать условия для обратной связи и учета потребностей и мнений граждан. Это поможет укрепить доверие к власти и создать более справедливое и эффективное управление.

Только таким образом можно эффективно справиться с вызовами и достичь сбалансированного развития общества.